

Avertismentele Fitch

Distrația electorală dă găuri în bugetul-lipsă

DEFICITUL SE

ADÂNCEȘTE ■ Nu că ar mai avea cineva încredere în agențiile de rating, după eșecul din 2007 - 2008, când băieții dădeau calificativ maxim, AAA+ cu felicitări, portofoliilor de credite ipotecare ale banksterilor americani (care s-au dovedit a fi falimentare și-au băgat lumea în criză), dar trebuie spus că Fitch a confirmat ratingurile pentru datorile pe termen lung în valută și monedă locală ale României, la BBB-, cu perspectivă stabilă. Partea bună e că ratingul în cauză este de tip „investment grade“, adică recomandat pentru investiții. Nota țării noastre este constrânsă de incertitudinile fiscale care apar post marea relaxare fiscală, precum și de poziția de debitor net extern mai slabă decât media statelor cu calificativ similar. Compensează așteptările Fitch privind creșterea economică robustă și - atenție! - stabilitatea sectorului bancar. Analizii agenției estimează că impactul reducerilor de taxe și majorării cheltuielilor au adâncit la 2,9% din PIB deficitul, în 2016; pentru 2017, gaura în buget este așteptată să ajungă peste pragul critic de 3% (unde intrăm în procedură de deficit excesiv, conform regulilor UE). Chiar și cei de la Fitch remarcă ironic situației - avem Guvern nou de ceva vreme și, deși bugetul pentru 2017 nu a fost încă finalizat, s-au aprobat o mulțime de măsuri fiscale care



Fitch Ratings: „Deși bugetul pentru 2017 nu a fost încă finalizat, s-au aprobat o mulțime de măsuri fiscale care determină extinderea deficitului“

determină extinderea deficitului. Cumlat cu deciziile electorale ale tehnocraților, impactul este de circa 1% din PIB, în 2017.

■ **SUB PRESIUNE** ■ Guvernul Grindeanu anticipează că, odată cu majorarea salariului minim, eliminarea plafonului la contribuțiile sociale din pensii și asumarea unei creșteri economice de 5,2%, impactul negativ net asupra veniturilor în urma noilor reduceri de accize și TVA va fi ținut sub control. Totuși, Fitch subliniază că sunt necesare măsuri suplimentare pentru ca Guvernul să păstreze deficitul bugetar sub 3% din PIB -

„Există riscul ca, în scopul îndeplinirii promisiunilor electorale, cheltuielile curente mai ridicate să fie compensate prin reducerea cheltuielilor de capital (investiții etc)“. Agenția de rating mai avertizează că progresele înregistrate pentru apropierea nivelului PIB-ului pe cap de locuitor din România de cel al statelor cu rating mai ridicat a încetinit și că economia încă se confruntă cu dificultăți structurale în piața forței de muncă și în sectorul întreprinderilor de stat.

Paul NĂȘAȘDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Ce planuri are Trump pentru dolar?

Dolarului îi va trebui ceva mai mult timp pentru a ajunge la paritate cu euro, pentru că administrația Trump a oferit prea puține detalii despre aspectele fiscale și de reducere a reglementării, care îi entuziasmaseră pe investitori, spune analistul-șef al XTB România, Claudiu Cazacu - „În opinia noastră, dolarul va reuși să recâștige, în timp, atenția piețelor, pe măsură ce performanța economiei reale americane, alături de tendința ascendentă a inflației, vor da un nou

impuls dobânzilor. Totuși, trecerea pachetelor de legi prin Congres e un proces laborios; și, ca totul să fie bine, temele protecționiste au fost reluate insistent“. El mai arată că dolarul ar putea intra în defensivă o perioadă, atmosfera mai prudentă urmând să avantajeze yenul japonez și, într-o mică măsură, francul elvețian - „Lira sterlină va fi deosebit de volatilă, putând fi favorizată dacă, marți, Curtea Supremă decide că Parlamentul are un cuvânt de spus în

privința invocării articolului 50, ceea ce este posibil“. Despre ce este vorba? Curtea Supremă a Marii Britanii se va pronunța cu privire la dreptul premierului Theresa May de a lansa procesul de ieșire din Uniunea Europeană fără acordul Parlamentului. Reamintim că, din trei ianuarie și până vineri, 20 ianuarie, dolarul american a pierdut peste 3,5% în raport cu euro.

Paul NĂȘAȘDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Asistența medicală de urgență, în minivacanța de 23 și 24

Direcția de Sănătate Publică Județeană (DSPJ) Constanța face cunoscut programul unităților sanitare publice din județul nostru care vor asigura asistență medicală de urgență, în perioada 23 - 24 ianuarie, cu ocazia sărbătoririi Zilei Unirii Principatelor Române. Astfel:

- Spitalul Clinic Județean de Urgență „Sf. Apostol Andrei” Constanța - tel. 0241/662222/ UPU / SMURD - 0241/503206; fax 0241-610799
- Punct lucru UPU - Băneasa, Str. Trandafirilor nr.185, județul Constanța
- Spitalul Municipal Medgidia/ CPU -

- 0241/810690/ int.2192
- Spitalul Municipal Mangalia/ CPU - 0241/752260/int.142
- Spitalul Orășenesc Cernavodă - CPU/ 0241/237812/int.134
- Spitalul Orășenesc Hârșova - camera de gardă - 0241/870208
- Spitalul Clinic de Boli Infecțioase Constanța - 0241/484529 (garda)
- Spitalul de Pneumoftiziologie Constanța - 0241/486300 (garda)
- Serviciul de Ambulanță al Județului Constanța va avea program normal de lucru cu mențiunea că, în această perioadă, va asigura eliberarea de

certificate constatatoare de deces. Solicitățile populației vor fi preluate prin apelul 112. De asemenea, cele 3 centre de permanență din județ vor asigura asistență medicală de urgență în program non-stop cu linie de gardă, cu excepția zilei de 23 ianuarie 2017, când se va asigura permanența începând de la ora 20.00, după cum urmează:

- Centrul de Permanență Cogealac, localitatea Cogealac, str. Gării nr. 62
- Zone arondate: Tariverde, Cogealac, Râmnicu de Sus, Râmnicu de Jos, Gura Dobrogei, Fântânele, Nuntași și Mihai Viteaz

- Centrul de Permanență Năvodari, localitatea Năvodari, Str. Culturii nr.1 - Zone arondate: Năvodari, Corbu, Lumina, Săcele, Istria, Sinoe
- Centrul de Permanență Cumpăna, localitatea Cumpăna, str. Constanței nr.117 - Zone arondate: Cumpăna, Lazu Agigea
- DSPJ va asigura un serviciu de gardă permanent la sediul din str. Aleea Lăcrămioarei nr. 1, tel. 0241/480939; 0241/480940; fax 0241/480946 și un serviciu de gardă cu specialiști la domiciliu în vederea intervenției de urgență în posibilele focare de toxiinfecții

Pe scurt.

Programul de lucru al Poștei Române

Compania Națională Poșta Română informează că marți, 24 ianuarie, toate oficiile poștale din mediul urban și rural vor fi închise. Programul anunțat este în conformitate cu prevederile Codului Muncii, respectiv cu cele ale Contractului Colectiv de Muncă 2008 - 2018, potrivit cărora ziua de 24 ianuarie - Ziua Unirii Principatelor Române - este declarată zi de sărbătoare legală, în care nu se lucrează. Luni, 23 ianuarie, toate subunitățile poștale vor avea program normal de lucru. În acest context, este posibil ca trimerile poștale prezentate în ziua de 23 ianuarie 2017 să înregistreze timpi mai mari de circulație.

Programul casierilor RAJA de Ziua Unirii Principatelor Române

SC RAJA SA aduce la cunoștința tuturor abonaților că luni și marți, 23 și 24 ianuarie 2017, dispeceratul, echipele de intervenție, dar și reprezentanții societății care asigură buna desfășurare a proceselor de alimentare cu apă și preluare a apelor uzate vor lucra în program normal. Apelurile către telefoanele dispeceratului 0241/924 vor fi preluate non-stop. Echipele de intervenție vor acționa cu promptitudine, pentru ca toate avariile sau disfuncționalitățile apărute în sistemul de alimentare cu apă să fie remediate în timp util, iar abonații societății să poată beneficia de serviciile noastre la parametri optimi. Singurul serviciu care-și va modifica programul de lucru pentru perioada următoare este cel al casierilor RAJA. Astfel, abonaților interesați să-și achite facturile la apă potabilă și canalizare le facem cunoscut faptul că în zilele de 23 și 24 ianuarie 2017 toate casierile RAJA vor fi închise. Începând de miercuri, 25 ianuarie 2017, casierile își vor relua programul normal de lucru.

Cum circulă autobuzele RATC în 23 și 24 ianuarie

În ziua de 23 ianuarie 2017, autobuzele RATC Constanța vor circula în program 5.15 - 23.00, cu frecvență de zi de sărbătoare. Același lucru este valabil și pentru ziua de 24 ianuarie 2017, când autobuzele vor circula în program și frecvență de zi de sărbătoare. În aceste zile, chioșcurile de bilete și abonamentele vor fi deschise în program normal: 6.00 - 21.00.